
 

中国教育工会海南职业技术学院委员会 
文件 

海南职业技术学院教务处 

 

海职院工〔2022〕4 号 

关于举办 2022 年校级青年教师教学竞赛 

暨第十二届海南省高校青年教师教学竞赛 

选拔赛的通知 

 

各单位、部门： 

为提升我校青年教师的教学能力和业务水平，激励广大青年

教师教书育人、岗位建功，助力海南建设国际教育创新岛，为第

十二届海南省高校青年教师教学竞赛选拔参赛选手，特制定本方

案。 

一、组织机构 

组委会主任：李琳娜  

组委会副主任：肖长城 沈振国 

成员：孟清、王桃、王云惠、颜燕、刘伽伲、温蕾、郑子苹、



邹曙南、唐启政、陈珏 

竞赛组委会办公室设在教务处，陈珏兼任办公室主任，成员

由教务处和工会工作人员组成。 

二、竞赛学科及参赛对象 

（一）竞赛学科 

竞赛学科分设五个组别：文科、理科、工科、医科，以及思

想政治课专项（已完成竞赛）。 

（二）参赛对象 

校级赛事不设年龄限制，推荐参加省级赛事的须为年龄在 40

周岁以下（1982 年 5 月 31 日后出生）的青年教师。曾参加过往

届省级竞赛且获得过一等奖的，不再参加本次竞赛。 

根据省级竞赛通知精神，鼓励我校涉医学科专业（药学专业）

青年教师积极参赛。 

三、竞赛内容及流程 

以“上好一门课”为竞赛理念，本次竞赛由教学设计、课堂

教学和教学反思三部分组成，三部分分数分别为 20 分、75 分、5

分。 

（一）竞赛内容 

1.教学设计 

教学设计是指以 1 个学时为基本单位，对教学活动的设想与

安排。主要包括课程名称、学情分析、教学目标、教学思想、课



程资源、教学内容、教学重点与难点、教学方法与工具、教学安

排、教学评价、预习任务与课后作业等。 

选手需准备参赛课程 1 个学时的教学设计方案，评委将对整

套教学设计方案进行打分。 

2.课堂教学（说课） 

课堂教学规定时间为 20 分钟。评委主要从教学内容、教学组

织、教学语言与教态、教学特色四个方面进行评审。选手需准备

参赛课程 1 个学时相对应课堂教学节段的 PPT，课堂教学内容要

与提交的教学设计内容对应、一致。 

3.教学反思 

参赛选手结束课堂教学环节后，进入指定教室，结合本节段

课堂教学实际，从教学理念、教学方法和教学过程三方面着手，

在 45 分钟内完成对本讲课节段的教学反思材料（500 字以内）。

要求思路清晰、观点明确、联系实际，做到有感而发。反思室提

供电脑，不得携带任何书面或电子等形式的资料。 

（二）竞赛流程 

1.课堂教学采取“无生上课”的形式，并全程录像，视频版

权归组委会所有 

2.选手参赛课程的实际学分要求不得少于 2 个学分（含 2 个

学分）； 

3.选手提交的教学设计、课堂教学、教学反思纸质和电子材



料中不得出现姓名、学院等任何与个人相关的信息； 

4.组委会将在赛前召开选手会议，抽签确定选手参赛次序； 

5.竞赛当天，选手现场抽签确定本人参赛的具体课堂教学节

段； 

6.根据各自参赛课程需要，选手可携带教学模型、挂图等，

白板笔、翻页器由组委会统一提供； 

7.竞赛安排观摩室。 

（三）计分方法 

评委评分实行实名制，教学设计、课堂教学、教学反思三部

分具体评分细则附后（参见附件 1、2、3）。每部分得分为去掉一

个最高分和一个最低分后的平均分。成绩评定采用百分制，选手

三个部分的得分相加为最终得分。 

四、竞赛时间 

（一）现场展示：2022 年 5 月 7 日（暂定，根据疫情防控需

要适时调整） 

（二）材料提交：2022 年 4 月 27 日（行政楼 218，刘颖凝） 

五、竞赛材料要求 

报名时提交选手竞赛材料。材料一经提交，原则上不予更改

或调换。逾期未报送者，视作放弃参赛资格。具体包括以下内容： 

（一）教学大纲 

教学大纲主要包含课程名称、基本信息（课程性质、教学时



数、学分、学生对象）、课程简介、课程目标、课程内容与教学安

排、课程评价、建议阅读文献等要素。 

（二）教学设计 

1 个学时的教学设计方案，格式为 PDF 格式。 

（三）课堂教学节段 PPT 

与提交的学时教学设计方案相对应专业人才培养方案和课堂

教学节段的 PPT，格式为 Powerpoint 演示文稿 16:9 大小，分辨

率为 1600◊900。 

竞赛材料正文一级标题用 3 号黑体加粗；二级标题用 4 号黑

体加粗；三级标题用小 4 号黑体加粗。正文内容用小 4 号宋体，

1.5 倍行距。 

组委会组织评审专家组对竞赛材料进行审核，审核范围仅限

于： 

1.是否出现姓名、学院等任何与个人相关的信息； 

2.是否包含不当言论； 

3.教学设计方案 PDF 文档、课堂教学节段 PPT 文档及相关文

件能否播放。 

竞赛材料完成审核后，评审专家组将另行通知发布审核情况

及要求调换未通过审核材料。 

六、奖项设置与要求 

校级竞赛设一等奖 2 名、二等奖 3 名、三等奖 5 名，优秀



奖若干。一等奖每人奖励 1000 元；二等奖每人奖励 800 元；三

等奖每人奖励 500 元；优秀奖每人奖励 200 元。获得一等奖的

两名教师推荐参加省级比赛。 

七、工作要求 

（一）正确对待。青年教师教学竞赛是激发青年教师更新教

育理念和掌握现代教学方法热情，提升青年教师教学基本功的重

要渠道，各学院要做好宣传和动员工作，提升全体青年教师参与

比赛活动的积极性。 

（二）组织观看。教学单位组织青年教师扫描由中国教科文

卫体工会开发的“青教赛 App”竞赛系统二维码下载 App，观看往

届全国竞赛视频（网址 http://www.jkwwt.cn/app/download）。 

（三）选手推荐。各二级学院原则上推荐 2 名参赛选手（思

政部不参与），对教学单位推荐的指定名额之外符合条件的优秀教

师，经组委会讨论后可酌情予以增加名额。鼓励新成立的乡村振

兴学院、国际教育学院积极参赛。 

（三）本方案中未尽事项及规范参照文件《关于举办第十二

届海南省高校青年教师教学竞赛的通知》。 

  

附件：1.青年教师教学竞赛参赛选手推荐表 

2.青年教师教学竞赛参会人员汇总表 

3.青年教师教学竞赛教学设计评分细则 



4.青年教师教学竞赛课堂教学评分细则 

5.青年教师教学竞赛教学反思评分细则 

 

 

工会            教务处 

2022 年 4 月 7 日 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                                

中国教育工会海南职业技术学院委员会       2022年 4月 7 日印发 
                                                                



附件 1： 

青年教师教学竞赛参赛选手推荐表 
姓    名  性别  民族  

照 

片 

出生年月     职称  学历  

参加工作时间  学位       

身份证号  

所在高校  联系电话  

参赛组别  任教学科  

学习工作 

简历 

（大学开始） 

 

格式：****.*-****.*（年月），单位，身份或职务 

 

近年来主讲 

课程、累计完

成课时，主持

或参与的教

学、科研项目

等业绩情况 

 

 

 

 

 

获得荣誉 

和奖励情况 
 

所在学院 

推荐意见 

 

 

                          （盖  章） 

                           2022年  月  日 

校级竞赛 

组委会意见 

 

                

                   （代  章） 

                          2022年  月  日 



附件 2： 

 

青年教师教学竞赛参赛人员汇总表 
 

学院：                     填表人            手机号                       

 

参赛组别 姓名 性别 职称/职务 参赛课程 手机号 备注 

文科选手 

…… 
      

理科选手 

…… 
      

工科选手 

…… 
      

医科选手 

…… 
      

       

 



附件 3: 

 

青年教师教学竞赛教学设计评分细则 
（满分 20 分） 

 

项目 评测要求 分值 

教学设计 

方案 

紧密围绕立德树人根本任务。 2 

符合教学大纲，内容充实，反映学科前沿。 4 

教学目标明确、思路清晰。 4 

准确把握课程的重点和难点，针对性强。 4 

教学进程组织合理，方法手段运用恰当有效。 4 

文字表达准确、简洁，阐述清楚。 2 



附件 4： 

 

青年教师教学竞赛课堂教学评分细则 
（满分 75 分） 

  

项目 评测要求 分值 

课堂 
教学 

教学 
内容 

(30 分） 

贯彻立德树人的具体要求，突出课程思政。 6 

理论联系实际，符合学生的特点。 6 

注重学术性，内容充实，信息量充分，渗透
专业思想，为教学目标服务。 

6 

反映或联系学科发展新思想、新概念、新成
果。 

3 

重点突出，条理清楚，内容承前启后，循序渐进。 9 

教学 
组织 

(30 分） 

教学过程安排合理，方法运用灵活、恰当，
教学设计方案体现完整。 

10 

启发性强，能有效调动学生思维和学习积极
性。 

10 

教学时间安排合理，课堂应变能力强。 3 

熟练、有效地运用多媒体等现代教学手段。 4 

板书设计与教学内容紧密联系、结构合理，板书与
多媒体相配合，简洁、工整、美观、大小适当。 

3 

语言 
教态 

(10 分） 

普通话讲课，语言清晰、流畅、准确、生动，
语速节奏恰当。 

5 

肢体语言运用合理、恰当，教态自然大方。 3 

教态仪表自然得体，精神饱满，亲和力强。 2 

教学 
特色 

(5 分） 
教学理念先进、风格突出、感染力强、教学效果好。 5 



附件 5： 

 

青年教师教学竞赛教学反思评分细则 
（满分 5 分） 

 

项目 评测要求 分值 

教学 

反思 

从教学理念、教学方法、教学过程三方

面着手，做到实事求是、思路清晰、观

点明确、文理通顺，有感而发。 

5 

 


